

门诊共济背景下职工医保个人账户使用现状和改革意愿

邓 茜^{1*} 孙力光² 高广颖¹ 韩优莉¹ 吴妮娜¹ 马骋宇¹ 苏 岱¹

1. 首都医科大学公共卫生学院 北京 100069

2. 首都医科大学 北京 100069

【摘要】目的:通过调查北京市城镇职工参保者个人账户的使用情况和改革意愿,为确保职工医保门诊共济保障工作顺利开展提供参考建议。方法:开展问卷调查,采用 SPSS 26.0 对数据进行描述性分析和卡方检验,根据统计分析结果,获取不同特征调查对象对个人账户改革的看法和建议。结果:北京市个人账户结余远低于全国水平;受访者的年龄、受教育程度、就业状况和慢性病诊断情况在一定程度上影响其对个人账户的使用情况和支付改革意愿。结论:北京市改革个人账户,进行专款专用,得到了绝大多数参保人的认可,建议持续完善相关配套政策措施,保障参保职工的基本权益。

【关键词】职工医保;门诊共济;个人账户;定向使用

中图分类号:R197 文献标识码:A doi:10.3969/j.issn.1674-2982.2022.10.006

On current situation and reform intention of employee medical insurance personal account under the background of outpatient co-ordination service

DENG Qian¹, SUN Li-guang², GAO Guang-ying¹, HAN You-li¹, WU Ni-na¹, MA Cheng-yu¹, SU Dai¹

1. School of Public Health, Capital Medical University, Beijing 100069, China

2. Capital Medical University, Beijing 100069, China

【Abstract】 Objective: To provide references and suggestions to employee medical insurance outpatient service project on the basis of a survey on the use of Beijing participants' personal accounts and their attitudes towards reformation. Methods : SPSS 26. 0 is used to conduct descriptive analysis and chi-square test on data collected through a questionnaire survey. According to the results of statistical analysis, opinions and suggestions of respondents of different characteristics groups about personal account reform are collected. Results: The balance of personal accounts in Beijing is far below the national average. Age, education level, employment status and chronic disease diagnosis of the interviews affect their use of personal accounts and willingness towards payment reform to some extent. Conclusion: The reform of personal accounts in Beijing has been approved by the vast majority of participants with its commitment of targeted use of the fund, and it is suggested that relevant supporting policies and measures be consistently improved to protect fundamental rights and interests of insured employees.

【Key words】 Employee medical insurance; Outpatient co-ordination; Personal accounts; Targeted use

2001 年,北京市人民政府颁布《北京市基本医疗保险规定》,建立“统账结合”的城镇职工基本医疗保险制度,它不同于全国其它统筹地区,是北京特有的一种管理模式,主要采取“开放式”的管理,即医保管理部门每月将职工个人账户资金打入专用存折或储

蓄卡账户。^[1]个人账户自建立以来取得了一定的成效,参保职工形成了自主控费责任意识^[2],有效降低了参保人的部分医疗费用,一定程度缓解了“看病难、看病贵”的难题^[24]。但随着职工医保制度不断发展,也暴露出一些弊端,包括个人账户使用效率低

* 基金项目:北京市社会科学基金决策咨询项目“‘十四五’时期北京医疗保障高质量发展路径研究”(21JCB114)

作者简介:邓茜(1993 年—),女,硕士研究生,主要研究方向为医疗保险、卫生经济。E-mail:dengq@mail.ccmu.edu.cn

通讯作者:孙力光。E-mail:Sunlg@ccmu.edu.cn

下、共济性差、挤占统筹基金支付能力、无法有效发挥控制不合理医疗支出的功能等问题。^[5-9]

北京市个人账户实施开放式管理导致资金被大量提现,账户资金既没有用于医疗消费,也没有实现积累储蓄功能。随着医疗保障制度的发展和完善,改革个人账户已经形成基本共识。为保障医保制度稳定发展,北京市近几年正逐步推进城镇职工医保个人账户定向管理制度。2022年,北京市印发了《健全北京市职工基本医疗保险门诊共济保障机制实施办法》,提出“改进个人账户计入办法,单位缴费不再计入个人账户,规范个人账户使用管理,即不能再取现,增强门诊共济保障能力”,为北京市个人账户改革提供了政策支持。

鉴于北京市个人账户管理模式的特殊性,相关部门一直都在研究将个人账户封闭管理,进行专款专用,而个人账户制度改革涉及到广大职工医保参保人的利益,在改革前需要充分了解其看法和需求。基于此,本研究以北京市城镇职工参保人为研究对象,于2022年4—6月进行了问卷调查,旨在分析北京市城镇职工个人账户使用情况和政策改革意愿,并依据分析结果对持续深化北京市个人账户制度改革、推进门诊共济保障工作以及提高医保基金使用效率等方面提出建议。

1 资料与方法

1.1 资料来源

课题组设计了调查问卷,于北京市天坛医院、宣武医院、石景山医院、怀柔医院、怀柔北房卫生院和马家堡社区卫生服务中心6家机构,在知情同意的情况下,随机发放给参与城镇职工医保的患者填写,本次共发放问卷833份,回收有效问卷797份,有效回收率为95.68%。

1.2 调查方法

问卷由专人进行逻辑检查和数据清洗,对合格的问卷采用Epidata3.1进行统一编码、录入,对调查对象的基本情况采取描述性分析采用SPSS 26.0软件统计分析。对不同特征人群个人账户的使用频率、电子医保凭证激活情况以及对改革的态度进行卡方检验,以 $P < 0.05$ 为具有统计学意义。

2 结果

2.1 受访者人口学特征

797名城镇职工参保对象中,女性较多,占

59.5%,平均年龄为 48.97 ± 14.94 岁。调查对象中31~60岁、居住地为城市、户口性质为“本地非农业户口”的居多,分别占62.7%、84.7%和74.9%。54.2%的对象受教育程度为“大专/本科及以上”,63.9%的对象就业状况为“在业(除灵活就业)”。经医生诊断患慢病人数和未患慢性病人数分布均衡,有391名被诊断为患慢性病,占49.1%,其中以高血压、高血脂和糖尿病患者居多(表1)。

表1 受访者人口学特征($N=797$)

基本特征	类别	人数(人)	构成比(%)
性别	男	323	40.5
	女	474	59.5
年龄(岁)	≤30	72	9.0
	31~60	500	62.7
	≥61	225	28.3
现居住地*	城市	675	84.7
	农村	122	15.3
户口性质*	本地农业户口	200	25.1
	本地非农业户口	597	74.9
受教育程度	初中及以下	206	25.9
	高/中专	159	19.9
	大专/本科	333	41.8
就业状况	研究生及以上	99	12.4
	在业(除灵活就业)	509	63.9
	离/退休	206	25.8
慢病诊断情况	失业	50	6.3
	灵活就业	32	4.0
	患慢病	391	49.1
	未患慢病	406	50.9

*: 现居住地和户口性质不影响其参保类型,均为城镇职工参保者。

2.2 北京市个人账户使用情况分析

北京市个人账户实施开放式管理后,面临一定的现实问题,从纵向个人保障方面来看,累计结余低,缺乏基金积累和对抗风险能力。从横向风险分散方面,存在年轻人和老年人基金结余的两极分化情况。从储蓄积累方面,个人账户资金并未达到保值增值目的,个人账户基金收益率通常低于通货膨胀率。^[10]根据《中国医疗保障统计年鉴》,截至2020年底,北京市职工医保个人账户累计结余1.7亿元,同期全国的累计结余为10 096.0亿元,近三年全国职工医保个人账户结余为2 596元左右,而北京市仅为6元左右,北京市个人账户人均结余明显低于全国水平(表2)。^[11]

表 2 2008—2020 年北京市与全国城镇医保个人账户结余情况

年份	北京市		全国	
	个人账户人均结余金额(元)	个人账户结余占累计结余的比例(%)	个人账户人均结余金额(元)	个人账户结余占累计结余的比例(%)
2008	25.26	1.15	571.33	33.29
2009	27.71	1.44	635.49	32.60
2010	29.14	1.62	730.62	34.36
2011	31.14	1.92	858.32	35.04
2012	5.47	0.37	1 018.48	35.29
2013	5.90	0.42	1 210.83	36.45
2014	6.29	0.40	1 382.74	36.76
2015	6.10	0.31	1 532.89	35.31
2016	6.59	0.23	1 760.70	34.75
2017	6.37	0.17	2 028.84	31.73
2018	7.98	0.16	2 299.03	31.07
2019	9.51	0.15	2 559.29	31.07
2020	9.76	0.13	2 930.19	32.05

数据来源:2018—2020 年《中国劳动统计年鉴》和《2021 中国医疗保障统计年鉴》。

2.3 不同特征人群个人账户使用频率情况

根据表 3 可看出,经常使用个人账户的人群主要为 31~60 岁之间的在职职工,大部分经医生明确诊断患有慢性病;基本不用个人账户的对象主要是年龄较小且无慢性病的在职职工。对个人账户的使用频率进行单因素分析发现,不同年龄分组、受教育程度、就业状况和慢病诊断情况的受访者个人账户使用频率差异有统计学意义($\alpha = 0.05$ 水准)。结果发现:不同年龄分组、就业状况、受教育程度和慢病诊断情况的受访者个人账户使用频率差异有统计学意义($\alpha = 0.05$)。

2.4 不同特征人群电子医保凭证激活情况

2021 年北京开始推行医保电子凭证用于就诊,

本次调查对象中,77.9% 的对象激活了电子医保凭证/医保卡,也有 4.4% 的对象不了解电子医保卡。激活电子医保凭证的对象主要为 30 岁以上在职职工,受教育程度主要为大专以上,患有慢性病的超过半数;而未激活的对象则主要为 60 岁以上的高龄人群,其受教育程度较低,目前处于离退休或者失业状态。对其进行统计学检验,结果发现:按照 $\alpha = 0.05$ 水准,不同就业状况、年龄分组受教育程度和慢性病诊断情况的受访者电子医保卡激活情况差异有统计学意义(表 4)。

表 3 个人账户使用频率的单因素分析

特征	经常用		偶尔用		基本不用		χ^2
	人数	构成比(%)	人数	构成比(%)	人数	构成比(%)	
年龄分组(岁)							58.21
≤30	35	7.1	49	18.9	8	18.2	
31~60	308	62.3	186	71.8	26	59.1	
≥61	151	30.6	24	9.3	10	22.7	
受教育程度							25.03
初中及以下	153	31.0	42	16.2	11	25.0	
高中/中专	98	19.8	54	20.9	7	15.9	
大专/本科	190	38.5	127	49.0	16	36.4	
研究生及以上	53	10.7	36	13.9	10	22.7	
就业状况							73.39
在业	274	55.5	205	79.2	30	68.2	
离/退休	176	35.6	25	9.6	5	11.4	
失业	29	5.9	14	5.4	7	15.9	
灵活就业	15	3.0	15	5.8	2	4.5	
是否患有慢性病							110.22
是	314	63.6	63	24.3	14	31.8	
否	180	36.4	196	75.7	30	68.2	
合计	494	100.0	259	100.0	44	100.0	

* : $P < 0.001$

表 4 电子医保凭证激活的单因素分析

特征	激活		未激活		不了解		χ^2
	人数(人)	构成比(%)	人数(人)	构成比(%)	人数(人)	构成比(%)	
年龄分组(岁)							100.69
≤30	87	14.0	2	1.4	3	8.6	
31~60	436	70.2	63	44.7	21	60.0	
≥61	98	15.8	76	53.9	11	31.4	
受教育程度							34.27
初中及以下	136	21.9	56	39.7	14	40.0	
高中/中专	117	18.9	35	24.8	7	20.0	
大专/本科	282	45.4	42	29.8	9	25.7	
研究生及以上	86	13.8	8	5.7	5	14.3	
就业状况							119.07
在业	449	72.3	47	33.3	13	37.1	
离/退休	125	20.1	70	49.7	11	31.4	
失业	20	3.2	22	15.6	8	22.9	
灵活就业	27	4.4	2	1.4	3	8.6	
是否患有慢性病							21.61
是	278	44.8	93	66.0	20	57.1	
否	343	55.2	48	34.0	15	50.9	
合计	621	100.0	141	100.0	35	100.0	

* : $P < 0.001$

2.5 个人账户改革意愿

2.5.1 不同特征人群个人账户定向管理改革态度

如果将个人账户封闭,实行定向管理,即将个人账户的资金用于门诊自付、家庭共用、定点药店买药等,有 55% 的对象持支持态度,34% 表示不赞同,其余人表示不关心。进一步分析不赞同的原因和人群特征,发现不支持改革的人群中,83.6% 为 61 岁以下,91.1% 为在职或者退休人员,

57.6% 没有患慢性病。不赞同个人账户封闭管理的被调查者中具有慢性病的非在职职工仅为 1.28% (34% * 8.9% * 42.4%),说明对弱势群体影响不大。同时,通过对不同特征对象对个人账户改革态度的单因素分析发现,按照 $\alpha = 0.05$ 的水准,不同年龄分组、就业状况、受教育程度和慢性病诊断状况的受访者对个人账户的改革态度差异有统计学意义(表 5)。

表 5 对个人账户改革态度的单因素分析

特征	赞同		不赞同		不关心		χ^2	P
	人数(人)	构成比(%)	人数(人)	构成比(%)	人数(人)	构成比(%)		
年龄分组(岁)								
≤30	49	11.2	35	13.0	8	8.8		
31~60	278	63.6	190	70.6	52	57.1		
≥61	110	25.2	44	16.4	31	34.1		
受教育程度								
初中及以下	125	28.6	47	17.5	34	37.4		
高中/中专	100	22.9	40	14.9	19	20.9		
大专/本科	163	37.3	136	50.5	34	37.3		
研究生及以上	49	11.2	46	17.1	4	4.4		
就业状况								
在业	275	62.9	194	72.1	40	44.0		
离/退休	125	28.6	51	19.0	30	33.0		
失业	21	4.8	13	4.8	16	17.5		
灵活就业	16	3.7	11	4.1	5	5.5		
是否患有慢性病								
是	224	51.3	114	42.4	53	58.2		
否	213	48.7	155	57.6	38	41.8		
合计	437	100.0	269	100.0	91	100.0		

在不赞同改革的人群中,担心专款专用改革后不能自由支配个人账户余额的人数较多,占 45.2%;其次是需要把个人账户余额用于其他用途,占 27.8%;担心政策变化,失去这些钱占 14.8%,排第三;最后是担心这些钱会贬值。该结果可能与当前北京市医保个人账户开放式管理,个人账户资金可以自由支取有关,参保人认为“个人账户里的钱就是自己的钱,与其闲置不如使用”有一定关系。^[12]

2.5.2 个人账户支付意愿

如果个人账户改革可以提高本人医疗保障水平,调查对象最倾向于选择“报销目录外的药品和诊疗项目”(分别占 27.9% 和 23.8%);其次是“允许用个人账户积累缴纳大额医疗互助”,占 21.7%。以上选择表明,调查对象希望个人账户能够发挥互助共济功能,同时,也从侧面反应出目录内的药品和诊疗项目品种有待进一步优化完善。

2.5.3 个人账户管理建议

对个人账户管理的建议中,41.9% 的受访者首

选“扩充健康管理和疾病预防”,其次为“加强个人账户基金增值、保值性投资”和“推出更多惠民多元化创新保险产品”,分别占 29.9% 和 27.3%。

3 讨论与建议

3.1 北京市改革个人账户,进行专款专用,得到了绝大多数人的认可

北京市一直以来采取个人账户开放性管理的办法,但随着国家医保局门诊统筹制度的不断推进和完善,改革个人账户已经成为医疗保障制度高质量发展的一种必然选择。根据对北京市在职职工个人账户改革的意愿结果分析来看,虽然有 34% 的对象不赞同,但是不赞同人群主要为在职或者离退休、年轻的、没有慢性病的人群,弱势人群中仅有 1.28% 不赞成,同时,2022 年 8 月颁布了《北京市医疗保障局关于调整本市城镇职工基本医疗保险有关政策的通知》,提出实行个人账户资金专款专用,大多数参保者持支持态度,没有引起社会舆情风险。

3.2 对不同群体开展针对性政策宣传,提高群众政策知晓率,推行渐进式改革

根据不同特征人群对个人账户的使用频率可发现,大部分年轻且无慢性疾病的职工处于偶尔使用或者基本不用的状态,需要北京市相关部门在个人账户改革前期和中期,对不同特征群体开展针对性宣传,比如对在职职工可以通过单位、社区和公共途径的多渠道宣传提高职工对改革政策的认知;对于年轻和身体健康状况良好群体,通过微信、微博等媒体推送改革后使用范围和计费办法,强调改革并不是要取消个人账户,而是一种福利置换,消除这部分人群对于福利降低的顾虑,并使其了解账户改革后拓展的使用范围对健康管理和服务预防等方面的作用,提高人群认知的同时促进健康水平的改善。

3.3 适当增加定点零售药店的数量,加强定点药店准入管理

根据《中国医疗保障统计年鉴》显示,2020 年北京市使用个人账户在药店购药费用为 0 元,而同期全国费用则为 2 076 亿元。主要是在原有个人账户管理方式下,北京市个人账户基本上没有放开药店使用。个人账户改革后,参保人对于定点药店的购药需求可能会增加,应在加强定点零售药店准入管理的前提下,适度增加定点药店的资源配置数量、优化布局,同时实施严格的进入退出机制,监测定点药店的违规行为,如有相应违规情况即取消其定点资格。

3.4 个人账户改革需考虑不同参保群体需求,积极拓展其支付范围,实现福利转换

根据对受访者的支付意愿和个人账户管理建议分析,建议:第一,个人账户应积极拓展其支付范围,例如允许用个人账户积累缴纳大额医疗互助、用于就诊期间自费支付的部分、购买符合要求的商业健康保险(例如北京惠民保)或大额补充保险等。第二,个人账户改革以后不能再提取现金,对年轻参保人来讲,个人账户基金会沉淀,可以考虑出台相关的账户积累激励机制,惠及不同的参保群体。

3.5 大力推广电子医保凭证的使用,推进智慧医保建设步伐

医疗保障信息化是医疗保障事业高质量发展的基础,是医保治理体系和治理能力现代化的重要支撑。要持续推进医保电子凭证的应用,实现医保电子凭证中的医保、医疗、医药信息集成,尽快实

现互联网医疗服务系统与医保信息系统的对接,完善“互联网+医疗健康”的线上脱卡结算,打通报销的难点和堵点。积极拓展“一网通办”的服务事项和种类,实现医保服务“网上办”“掌上办”,完成线上医保缴费、就医、购药、报销等一站式医疗服务。弥合老年群体医保经办的数字鸿沟,保留一定数量的线下服务窗口和服务人员,帮助和指导老年人通过线上系统实现医保服务办理,体现对老年人的人文关怀。

作者声明本文无实际或潜在的利益冲突。

参 考 文 献

- [1] 唐钧. 理智看待北京医保新政[J]. 中国医院院长, 2014 (8): 91.
- [2] 贾洪波, 刘玮玮. 探索个人账户改革与城镇职工基本医疗保险门诊费用统筹[J]. 价格理论与实践, 2021(5): 34-38, 96.
- [3] 王力男, 张敏, 何江江, 等. 上海市城镇职工医保个人账户运行情况分析[J]. 中国卫生政策研究, 2017, 10 (2): 44-49.
- [4] 吕慧. 城镇职工医保个人账户制度对门诊服务的影响分析[J]. 现代医院, 2019, 19(2): 209-212.
- [5] 林枫. 论医疗保险个人账户[J]. 中国卫生经济, 2004 (4): 30-33.
- [6] 丁锦希, 张静, 陈烨, 等. 我国职工基本医疗保险个人账户发展趋势分析[J]. 中国医疗保险, 2019(5): 24-29.
- [7] 王超群, 李珍. 中国医疗保险个人账户的制度性缺陷与改革路径[J]. 华中农业大学学报(社会科学版), 2019 (2): 27-37, 164.
- [8] 王超群, 李珍. 从顶层设计角度看城镇职工基本医疗保险个人账户出路[J]. 东岳论丛, 2015, 36(2): 21-26.
- [9] 李娜, 胡敏, 陈文, 等. 城镇职工基本医疗保险个人账户改革现状及机制分析[J]. 中国卫生经济, 2019, 38 (10): 30-33.
- [10] 杨政怡. 医疗保险个人账户发展路径研究[J]. 卫生经济研究, 2015(11): 45-47.
- [11] 宋占军, 李静, 刘影. 北京市职工医保个人账户开放式管理探索[J]. 中国卫生经济, 2020, 39(7): 43-45.
- [12] 范玉改, 李大奇. 对我国城镇职工基本医疗保险个人账户改革的思考[J]. 中国医院, 2017, 21(6): 59-61.

[收稿日期:2022-08-18 修回日期:2022-09-24]

(编辑 刘博)